



扫码看报道  
详细报道

A06

城事

三湘都市报

2019年3月28日 星期四

编辑/黄海文 图编/言琼 美编/刘湘 校对/张郁文

# 电工假冒教授，禁药加饮料造保健品

## 张家界警方破获特大生产销售有毒有害食品案，涉案金额上亿元

一罐看似普通的蜂蜜饮料，成本仅0.35元，但售价8元，翻了20倍；一颗外观像巧克力球、成本仅几元钱的糖果，根据“猛、威猛、生猛”等所谓不同的“效果”，卖到了60元~200元……

3月27日，省公安厅召开新闻发布会，通报张家界慈利县警方侦破的这起公安部督办的“5·26”特大生产销售有毒有害食品案。

■记者 王智芳 通讯员 卓湘伊

### 案发 保健品里“大有文章”

慈利县副县长、公安局局长屈辉介绍说，案件的线索最早来源于2017年5月26日张家界食药监局的一次例行检查。该局在检查“张家界探芝堂”大药房时，发现其销售的保健食品“同乐玛卡脑”可疑。检测发现，该保健品中含有国家明令禁止在食品中添加的化学原料药“他达拉非”（俗称“伟哥”）。

张家界市公安局当天立案侦查，成立“5·26”专案指挥部。2018年4月13日，慈利县公安局正式就该案进行侦办。由于食药局扣押的20盒“同乐玛卡脑”咖啡不是公安机关直接从涉案的生产厂家或者涉案人手中扣押送检的，无法作为直接证据使用。因为被查，“同乐玛卡脑”在张家界的产品全部下架。民警只能从其他渠道查

“同乐玛卡脑”及其生产销售的具体涉案情况，以及将涉案物品重新送检。

“同乐玛卡脑”产品标示总经销为“深圳市同乐生物科技有限公司”，生产企业为“梧州市健民保健饮料厂”。专案民警前往两家公司所在的广东深圳龙岗和广西梧州调查取证，然而，两家公司更换了公司地址和涉案的6名嫌疑人住址。民警随后通过外围走访和分析研判，摸清深圳同乐公司的运营模式、产品生产、销售网络以及各犯罪嫌疑人基本信息和分工情况。

2018年5月22日，专案民警在湖南永州扣押了深圳同乐公司发给销售代理蒋某燕的四个批次131盒的“同乐玛卡脑”。经抽样送检，均添加有他达拉非、氨基他达拉非等国家明令禁止添加的化学原料药。

### 侦查 电工化身“清华教授”

2018年7月-9月，专案组分别在深圳龙岗、湖北武汉抓获“5·26”案犯罪嫌疑人陈某辉、黄某梅、邓某干等11人。

警方查明，自2015年10月开始，犯罪嫌疑人陈某辉、汪某伙同李某等人通过在产品“同乐玛卡脑”中添加他达拉非来达到治疗男性功能障碍，获取经济利益。具体由犯罪嫌疑人李某（同乐公司研发总监）负责提供配方并寻找合作生产厂家（梧州健民保健饮料厂、桂林友盛草本植物科技有限公司），再由深

圳同乐生物科技有限公司进行二次包装和销售，采取传统的省市县代理商方式和网络平台、淘宝、微信线上销售等模式流入到全国。

令人惊讶的是，号称为“中科院院士、清华大学教授，80多岁的老专家”同乐公司核心人物、研发总监李某实际上是一个60多岁、只有高中学历、退休前在某工厂就职的电工师傅。其提供的“同乐玛卡脑咖啡”的配方，居然是从百度上下载，通过同乐公司一干嫌疑人用自己做“小白鼠”不断亲身试验“疗效”调整而来。

### 幕后 假注册地，请人当法人

专案组查到了武汉福霖公司及祝某等人销售“他达拉非”的上游——济南川城医药科技有限公司等4家企业。

“山东辰熙公司、济南川城公司、武汉远程科技有限公司、湖南诺伊尔生物科技有限公司、上海瑶阔生物科技有限公司、四川省利健济世科技有限公司……这些公司看起来正规，但其工商登记等信息都是假的，注册地址是已经拆迁的房子，法定代表人叫别人当，有事自己好脱身。我们从这些公司抓获的涉案人员有26人。”

屈辉介绍，该案目前已查明涉案他达拉非4000公斤（可

生产80亿份含有他达拉非的有毒有害食品），涉案价值上亿元，抓获并刑事拘留犯罪嫌疑人44人。

最终，专案组捣毁非法生产、销售窝点16个，涉案企业与企业17家，扣押国家明令禁止的“他达拉非”原料药130公斤、其他原料药中间体300公斤，缴获各类产品200余万份。查扣添加了上述原料的生产成品品种涉及各个领域且数量巨大：同乐玛卡脑3万余包，“威果”、“坚粒每”压片糖果30万粒，蜂蜜饮料和咖啡饮料10万余罐，男士蜂蜜6000余瓶，其他压片糖果食品近80万粒，涉案金额上亿元。2019年1月25日，“5·26”专案作为公安部重点挂牌督办的案件。



警方收缴的该团伙生产销售的部分有毒有害食品。 通讯员 卓湘伊 供图

## 男子当街贩卖“野生貉” 好心人买来放生发现是饲养 你的同情心可能正在被“贩卖”

本报3月27日讯 近段时间，长沙市野生动植物保护协会接到十多起与“野生”貉有关的救助事件，被送到省动物救助中心的貉数量也是非常多。为什么长沙突然出现这么多貉？它们从哪里来的？3月25日，记者对此展开了调查。

### 暗访：“山狸子”叫价800元

3月25日，一名用竹竿挑着类似浣熊动物的商贩在开福寺前转悠，记者接到市民爆料迅速赶到现场。

10分钟后，一名穿着迷彩上衣的中年男子用竹竿挑着一只动物出现在记者眼前。“这是什么动物，卖吗？”面对询问，男子警觉地上下打量记者一番后应承道：“卖！吃还是放生？”

当记者以放生为由咨询价格后，男子笑着说：“这个是野生动

物‘山狸子’，在山上抓的，有灵性，放生积德，很多人买，遇见你有缘，只要800块。”随后，他从身上掏出一个蛇皮袋，将他所称的“山狸子”装入袋中，记者提了下，约有十斤多。

在寺庙前巡逻执勤的开福区城管工作人员告诉记者，经常看到有商贩售卖野生动物，“这个不归我们管，看见了只是叫他走，别在这边卖。”

### 追踪：贩子系同一人

长沙市野生动植物保护协会会长周灿英告诉记者，不到一年时间，协会已经接到十多起与“野生”貉有关的救助事件，被送到湖南省动物救助中心的貉数量也非常多。

根据市民提供的图片线索以及描述，长沙市野生动植物保护

协会的工作人员发现，这一贩卖“野生”貉的男子均是同一人，身着迷彩上衣的中年男子。“他的业务范围很广，芙蓉区乔庄、浏阳河大道旁、开福区新港、开福寺附近、岳麓山等地都出现过他的身影。”周灿英说。

周灿英介绍，该男子的营销策略并不复杂：通过虐待动物（单腿悬吊让貉受伤），引起同情心；继而声称自己贩卖的是野生野味，抬高售价；如果市民说买卖动物不好时，男子就以不买自己吃掉相要挟；如果有市民告知他买卖野生动物违法时，他就会说乡下人穷，不怕犯法。

并不复杂的套路，却频频令热心市民上当。“这个人确实很过分。”有类似遭遇的谢女士直言：这个男子贩卖的不仅是动物还有市民的同情心。

■记者 李成辉 张洋银

中国福利彩票 3D 开奖信息			
2019年3月27日 第2019079期 开奖号码: 5 3 9			
湖南省中奖情况			
类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	1419	1040	1475760
组选三	0	346	0
组选六	2878	173	497894

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

中国福利彩票 七乐彩 开奖信息				
2019年3月27日 第2019034期 开奖号码: 23 10 06 12 26 01 29 13				
奖池累计金额: 0元				
奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	○○○○○○○	1	0	1249009
二等奖	○○○○○○●	11	0	16220
三等奖	○○○○○○○	255	3	1399
四等奖	○○○○○●	550	27	200
五等奖	○○○○○	7210	164	50
六等奖	○○○○●	10543	359	10
七等奖	○○○○	77138	2048	5

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

### 呼吁

#### 放生动物须慎重

长沙市野生动植物保护协会呼吁，市民遇到贩卖所谓野生动物的商贩一定不要购买，可以通知森林公安或者110民警。万一购买了也不要随便放生，应该交由林业部门处理。

一个地方能够容纳的物种数量是有限的，一下子放入过量的动物，不仅不是放生，反而会造成动物因饥饿等生态空间有限而死亡；尤其是外来物种严禁放生，因为外来物种没有天敌制约，进入野外容易引发意想不到的生态灾难，放生需要在专家指导下进行。